

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2020年3月 星期二  
10  
庚子年二月十七 廿七春分  
短暫陽光 早晚驟雨  
氣溫19-25℃ 濕度55-95%  
4897001360013  
港字第25553 今日出紙3疊8張半 港售10元

# 全球股災 美股熔斷

## 油價閃崩疫情擴散 道指曾瀉1800點

在昨日美股牛市11周年紀念日之際，全球股市卻迎來黑色星期一，爆發股災。受到油組與俄羅斯石油減產談判拉倒，紐約期油閃崩三成，加上新冠肺炎全球擴散等因素打擊，亞太及歐洲股市急瀉，道指期貨昨日在亞股時段已兩度熔斷，昨晚道指開市一度暴瀉逾1,800點，跌幅超過7%，標普500指數亦跌逾7%，為2010年5月來再次觸發熔斷機制，停市15分鐘。截至今日凌晨00:03分，道指報24,405，下跌近1,400點。

香港文匯報  
記者 周紹基



俄羅斯拒絕與油組(OPEC)合作減產，觸發沙特開啓石油減價戰。受消息拖累，國際油價昨早閃崩三成，再引發全球股災。

新冠肺炎全球蔓延之際，市場又出現一個不穩定因素，油組(OPEC)及俄羅斯的石油減產協議上周五崩潰，沙特決定發動減價戰，油價「劈價」幅度創逾20年最大，拖累國際油價勁挫逾三成，紐約期油曾跌至27.34美元一桶，單日急挫23.6%。油價暴跌亦震散全球主要股市，滬指跌3%已算相對平穩，日股跌半成，韓股跌4.2%，星股市更挫6%，澳股跌7.33%，台股挫8%。港股昨日挫1,106點，收報25,040點，跌幅4.2%，創逾1年新低；交投高達1,699億元，是2018年以來最多，顯示市場現恐慌拋售。

### 特朗普：假新聞令股市下跌

亞太區股市的跌勢，延續至歐美股市，英股跌幅曾達8.5%；歐洲疫情最嚴重的意大利，當地股市更瀉一成。道指期貨昨日在亞股時段已兩度熔斷，晚上道指開市一度暴瀉逾1,800點，跌幅超過7%，標普500指數亦跌逾7%，觸發熔斷機制需停市15分鐘。截至今日凌晨00:03分，道指報24,405點，跌近1,400點或5.4%；ADR港股指數報24,848，跌192點。

截至現在，標普500指數較2月19日的歷史高點已經下跌了約17%；如果跌幅達到20%，則有可能終結其創紀錄的牛市。素來以美股為政績的美國總統特朗普昨在Twitter發帖，指油價大跌是消費者喜訊，假新聞才是大跌市的原因。他提到，「美國去年有3.7萬名美國人死於普通流感，而平均每年有2.7萬至7萬人死，而什麼城市都沒有關閉，生活和經濟繼續發展。但如今的新冠肺炎僅546宗確診病例，當中22宗死亡，『用腦誌下』(Think about that)」，暗示媒體誇大疫情。

### 市場料美下周再減息半厘

不過，為應對貨幣市場壓力的風險，紐約聯邦銀行昨宣佈上調本周隔夜和定期回購操作的規模，從周一開始，隔夜操作規模將從1,000億美元上調至至少1,500億美元，直到3月10日和3月12日的14天定期回購操作將從200億美元增至至少450億美元。

瑞訊銀行(Swissquote Bank)昨日評論指，油價大跌令投資者受到當頭棒喝，市場對美聯儲減息的預期直線升溫，下周貨幣政策會議中減息75個基點的概率達70%，而減息100個基點的概率則升至30%。「我們甚至還不能確定，美聯儲的大動作是否有效穩定市場，因為投資者已經讓美聯儲明白，低利率不是問題的癥結所在，而供應鏈中斷才是問題的癥結。」該行預計美聯儲下周至少要減息50個基點。

### 財爺：港市場如常有序運作

財政司司長辦公室昨回覆查詢時指出，港股昨隨外圍急劇下跌而相應下挫，表現與主要區內的市場一致，強調雖然波幅及成交額較大，但股票、期貨、衍生工具及貨幣市場均如常有序運作。本港金融體系經歷過多番考驗，過去幾年，本港做了多輪防震措施和壓力測試，加強市場抵禦衝擊的能力，並提升了對相關機構以至市場行為的監管。

標準普爾500昨開盤即挫7%

7%

### 導致昨日全球股災因素

- 1、新冠肺炎疫情繼續向全球擴散
- 2、油組減產會議談崩，沙特發起石油減價戰，令國際油價閃崩三成
- 3、沙特表示還會繼續增產，油組或面臨瓦解
- 4、30年期美債孳息率首次跌破1%、10年期不到0.5%，顯示資金蜂擁購入美債避險
- 5、愈來愈多數據顯示經濟前景黯淡
- 6、美國疫情有社區爆發跡象，或打擊當地消費市場
- 7、聯儲局或本月再減息，並宣佈加大量寬規模，接近打光手上救市的「子彈」

昨日全球主要股市表現

道指	-5.4%
標普500	-4.77%
納指	-3.95%
英國富時100	-6.52%
法國CAC40	-6.78%
德國DAX	-6.43%
日經225指數	-5.07%
港股	-4.23%
上證綜指	-3.01%
韓國KOSDAQ	-4.38%
澳洲ASX200指數	-7.33%

註：數據截至今晨00:03

### 話你知 美股跌7% 停市15分鐘

美股的熔斷機制在1987年股災(87股災)後建立，之後經過多次修改，現行機制是2010年美股交易錯誤閃崩跌逾千點後，於2013年實施，是以標普500指數跌幅超過7%作標準，昨日是實施此熔斷標準以來第一次觸發機制。根據此機制，當標普500指數在美國東部下午3時25分前(夏令期間相當香港凌晨約3時25分)，任何時間跌幅達到7%，交易將暫停15分鐘。若跌勢達到13%，將再停市15分鐘；若跌幅達到20%以上，則當天提早收市。美國自87年以來，曾於97年10月27日因道指暴跌7.2%，令美股一度停市。之後美股觸發熔斷已是2010年5月6日，當日道指在20分鐘內暴跌9%，要停市15分鐘，事件後來被稱為「閃電崩盤」。

## 末日博士：今年將爆信貸危機

香港文匯報訊(記者 周紹基、馬翠媚)國際油價閃崩觸發全球大瀉市，新冠肺炎疫情全球擴散，彭博報道指全球確診病例接近11萬。有「末日博士」之稱的紐約大學經濟學教授魯比尼昨發佈Twitter警告稱，即將爆發經濟衰退和危機，且將比2016年和2019年更加嚴重。魯比尼預計，這場危機由能源和其他槓桿行業引發，並稱新冠肺炎疫情的經濟衝擊是真切存在的，而非害怕出現的情況。他又預期，政策回應更加受限；還衝擊了流動性不佳的中小企業及工人，「導致全球債務攀升。即將爆發衰退/危機！」

### 分析員：美股跌浪「剛開始」

訊證證券行總裁沈振盈表示，肺炎疫情於全球擴散，打擊貿易、消費及整個經濟情況，才是近期大瀉市的主因。事實上，疫情在全球擴散，是大家始料不及，令市場出現過度恐慌及敏感的反應，從而觸發各地市場的程式沽盤，使跌勢一發不可收拾。沈振盈認為，大瀉市的始端在於美國緊急減

息，雖有助紓緩短期的恐慌情緒，但同時也製造了另一個恐慌，就是減息令投資者認為，現時經濟前景太過惡劣，故此聯儲局才「被迫」推出這般緊急行動。他預期，美股的跌浪只是「剛開始」，皆因聯儲局本月很可能又再減息。他特別警告，到聯儲局用盡了「減息子彈」後，將會是美股，甚至全球股市「最危險之時」。

### 宏利投管籲勿過度恐慌

不過，宏利投資管理亞洲區財富及資產管理零售業務部區域主管李錦榮昨強調，疫情對股市影響只是短暫性，籲投資者勿因股市波動而做極端決策，料疫情受控後，投資環境將回復正常，又指環球股市未見步入熊市跡象，全球經濟也尚算穩健，未有出現持續性的負增長，認為毋需過度恐慌。

李錦榮



恒生指數昨日收市報25,040點，跌幅逾千點，單日跌幅是自2018年以來最大。中通社

### 恒指從今年高位累挫逾4100點或14%

